

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

(VENDÉGLŐ-, SZÁLLÓ-, KÁVÉSIPARI ÉS KÖZGAZDASÁGI SZAKLAP)

M. kir. postatakarékpénztár csekk száma 45.255
Meglátványos havonta kétszer, 5-ön és 20-án
Előfizetési díj fél évre 10 pengő
Hirdetési díj szíveskedéssel 50 fillér
hirdetési oldalon 40 fillér hasábmilliméterenként

ALAPÍTOTTA:
IHÁSZ GYÖRGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, IX., VIOLA-UTCA 3. SZÁM
Telefonszám: Automata 32-2-81

HIVATALOS ÓRÁK: DÉLELŐTT 9 ÓRÁTÓL DÉLUTÁN 1 ÓRÁIG

Búzakonferencia

volt Londonban, ami bennünket, vendéglősöket, szállodásokat és kávézókat is igen közelről érdekel. Hiszen mindenki előtt ismert tény, hogy a búza és rozs árának nagyfokú hanyatlása, vagyis országunk e legfontosabb pénzhöző termékeinek elértéktelenedése idézte elő az utóbbi években mezőgazdaságunk súlyos válságát, ami általános pénztelenségre vezetett. A pénztelenség pedig ugyancsak káros volt az iparra és kereskedelemre. De leginkább a mi üzemeinkre: a vendéglőre, a szállodára és kávéházra. Soha annyi szakmánkbéli üzlet nem zárt be, mint az utóbbi pár év alatt!

Úgy halljuk, hogy a londoni nemzetközi búzakonferencia eredményeit végződtül! Megállapították a legalacsonyabb búzaárakat és a tengerentúli államokat kötelezték a búza-termelési területek csökkentésére. Biznunk kell a meghozott határozatban és örömmel üdvözlöljük azt. Hiszen az egyes államok, köztük a nagyhatalmak vállalták a felelőséget annak végrehajtására és ilyen irányban sürögősen intézkednek is.

A magyar gazda a konferencián megállapított tizenhárom és fél pengős búzaárnál nehezen találja meg ugyan a számítását. De rájött arra, hogy a termelési költség csökkentésével, ami már folyamatban is van, egyensúlyba hozhatja számítását.

A Gazdaságkutató Intézet megállapításai szerint az utóbbi években a szabad árucikkek ára állandóan csökkenő tendenciájú, míg a kartelekbe tartozó árucikkek ára emelkedést mutat. Nevezetesen e hivatal statisztikai adatai szerint az 1925-27. évek átlagához képest a szabad árucikkek ára 38,4%-kal csökkent, ugyanakkor pedig 3,9%-kal emelkedett a kartelek árucikkeinek az ára.

E tény nyíltan és érthetően beszél. S megmutatja, hogy miként segíthetnek az illetékes faktorok a bajon! Tehát a kartelek mérsékeljék végre az ipari cikkek árát annyira, hogy azok arányba kerüljenek a búza és rozs áraival. Úgy továbbá feltétlenül közeledjenek egymáshoz a termelői és fogyasztási árak is, hogy ne legyen oly óriási különbség a búza és kenyér, a kecskeméti gyümölcs és a budapesti gyümölcs árai között!

Ha mindez megtörténik, akkor megindul majd az egészségesebb gazdasági vérkeringés,

ami feltétlenül a fogyasztás emelkedését hozza maga után. A londoni búza-konferencia tehát reményt nyújt arra, hogy az ott megállapított tizenkétfrankos alapár mellett a búzánk kivitele rohamosan megkezdődik.

Az ellenértéke pedig, a pénz megindul hazánk felé.

Induljon meg végre a magyar búzáknak, e némi valutánknak az öt megillető nemzetközi forgalom, hogy vele együtt iparunk is a várva-várt fellendülés útjára jusson!

Elkészült az új bortörvénytervezet.

A földművelésügyi minisztériumban elkészült az új bortörvény tervezete, amely a bor előállításáról, kezeléséről, forgalombahozataláról és a borhamisításokról intézkedik. A kilencvenes évek első bortörvénye óta ez már a harmadik törvényes intézkedés a magyar borról.

A törvénytervezet egyik legfontosabb paragrafus az, amely

a bor és a must feldolgozására, javítására, kezelésére vonatkozóan 15-féle eljárást

ismer el törvényesnek.

Ezek a következők:

1. A must besűrítése; 2. a must és bor javítása besűrített musttal, vagy hazai szárított (fonnyasztott) szőlővel; 3. a must és bor javítása legalább 92 tőrfogatszázalékos szesztartalmú, hibátlan borpárlat hozzáadásával; 4. a bor vagy must, valamint a hordók és tartályok kénezése a törvénytervezet 8-ik paragrafusában megállapított korlátok között; 5. hordók, palackok és dugók tisztítása, borderítőszerek előkészítése hibás borok kezelése céljából, legalább 92 tőrfogatszázalékos hibátlan borpárlat használata oly mértékben, hogy ezáltal 1 tőrfogatszázaléknál több alkoholt ne kerüljön a borba; 6. a must vagy a bor savtalanítása tiszta szénsavas mésszel; 7. a bor derítése különböző derítőszerrel; 8. a must vagy bor színének javítása égetett cukor (karamel) vagy szafrol alkalmazásával; 9. a hibás ízű vagy színnel és bor szürése vegyileg tiszta állati vagy növény

eredetű szénnel; 10. a bor felriszítése tiszta szén-savval; 11. a tisztán tenyésztett borélesztő (kultúrellesztő) használata musthoz vagy borhoz, erjesztés, átérjesztés, vagy a tökéletlenül kiejert bor továbbterjesztése céljából; 12. a mustnak vagy bornak valamegy más bor friss, egészséges törkölyére, vagy seprőjére felöntése, megjavítása, vagy átérjesztés céljából; 13. a must vagy bor fejítése, szürése, fellemegetése és általában eltarthatóvá tételére és érlelésére szolgáló minden olyan művellet, amellyel a mustba vagy borba idegen anyag nem jut; 14. a must vagy bor fagyasztása, töményítés céljából; 15. a mustok vagy borok házastása (keverése) a törvénytervezet 14. paragrafusában foglalt korlátokkal.

A törvénytervezet kimondja, hogy olyan anyagokat, amelyeknek használata törvényben nincs megengedve,

a borok raktározására és kezelésére szolgáló helyiségekbe még bevinni is tilos.

A borok tiltott előállítására vagy kezelésére tanácsot adni, vagy ilyen terjesztési anyagcsak tilos. Bort vagy mustot csak arra a borvidékre és csak oly szőlőfajtákra és minőségre, továbbá annak a termelőnek a nevére, vagy pincéjére utaló elnevezéssel szabad forgalomba hozni, amely a bor vagy must valóságos származásának, jellegének és előállítási módjának megfelel.

A földművelésügyi miniszter külön rendeletben fogja megállapítani azokat a fokozott védelemre érdemes ki-

Popper Mór és Lipót r.-t., bornagykereskedés

Telefon: 48-4-62

Budapest-Kőbánya, Előd uca 8. szám.

Alapított 1888. évben.

Az 1922. évi országos szőlő- és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

Hirdetmény.

Mogyoród község előljárósa a községi képviselőtestület határozata folytán 1933. évi szeptember 16-án d. e. 10 órakor Mogyoród község-házánál nyilvános árverésen 1934. évi január 1-től kezdődő három évre bérbe adja a község, mint erkölcsi testület, tulajdonát képező

- a) községi Nagy ucai,
- b) községi gödöllői úti vendéglőket a hozzá tartozó lakásokkal,
- c) a községi mészárszék és
- d) községi kovácműhelyt.

Részletes árverési feltételek Mogyoród község-házánál, a főjegyzői irodában délelőtt a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Mogyoród, 1933. augusztus 16.

Előljáróság.

váló hazai borfajtákat, amelyeknek származását a hatósági ellenőrzés során

származási bizonyítványokkal kell igazolni.

A törvénytervezet e rendelkezései irányadók külföldről behozott borra, mustra, borpárlatra is. A külföldi körülményességek forgalomba hozhatók, de csak akkor, ha származási helyükön érvényben lévő jogszabályoknak minden tekintetben megfelelnek s ez rájuk fel van tüntetve.

Azokat az italokat, amelyek nem szőlőnek, hanem más friss gyümölcs levéből szerves erjesztés útján származnak,

bármilyen elnevezésű bor, vagy gyümölcsbor néven forgalomba hozni tilos.

IRÓGÉPEK és KELLÉKEK
Bressán Testvérek speciális irógép- és számológépműszereseknél
A. 33-6-52 Budapest, VIII., Dujoncs-ut. 3. A. 33-6-52

Bor név alatt ugyancsak tilos forgalomba hozni olyan italokat, amelyek más édes anyagok szerves erjesztése útján származnak (pl. méhsör stb.).

A törvénytervezet szerint kereskedők, vendéglősök, korcsmárosok, kímérők kötelesek pincéjükben, raktárakban, hordójukban, edényeikben elhelyezett boron annak minőségét és fajtáját feltüntetni.

Mindazon pincészetek, amelyeknek átlagos évi borforgalma a 4000 hektolitert eléri, kötelesek szakiskolát végzett pincemestert alkalmazni.

Nagy saroküzlet
mellékhelyiségekkel, tágas pincével
kiadó
Budapest, II., Margit körút 62. szám

A borkereskedelmi vállalatok cégük elnevezésében valamely borvidékre, termelőhelyre vagy termelőre utaló jelzést csak az esetben használhatnak,

ha az illető borvidék, termelőhely, vagy termelő borainak árusítása fő üzletága vállalatuknak.

A törvénytervezet további részében a borhamisításról, a tokaji borok, a típus borok, a pezsgő, aszúborok, a borpárlat, a gyógyborok készítésére vonatkozó különleges rendelkezéseket tartalmazza. Végül a törvénytervezet kimondja, hogy akit a bortörvénybe ütköző kihágás miatt elítéltek,

attól a szeszesitalok kímérésére és árusítására vonatkozó engedély megvonható.

Hauer Rezső cukrász
Budapest, VIII., Rákóczi út 49. szám
Telefonszám: Jóknef 428-04

A borszakma és a palackborokat árusító csemegekerekedők érdekeltiségei a kereskedelmi és iparkamara útján a minisztérium elé terjesztették a maguk észrevételeit a törvénytervezetre vonatkozóan. Azt kéri az érdekeltek, hogy a törvényben

minden felesleges zaklatást mellőzzenek

és védjék meg a jóhiszemű átvétőt és eladót.

MI UJSÁG?

A budapesti vendéglősök új ipartestületi elnökök választanak. A Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestülete szeptember 20-án délután 1/4 órakor, a Vasúti és Hajózási Klub dísztermében (VI., Csengery u. 68.) rendkívüli közgyűlést tart, amelynek kiemelkedő programpontja az ipartestület új elnökének megválasztása. A vendéglősök bizalma egyhangúan Malotik Ferenc fel fordult és így minden bizonnyal az agilis és népszerű Népszínház ucai vendéglős lesz az ipartestület elnöke. Ugyanezen a rendkívüli közgyűlésen kívánják az alapszabályokat módosítani, hogy az ipartestület tagsági díjait csökkenthessék. A tárgysorozatra fel nem vett esetleges indítványokat a közgyűlés előtt öt nappal kell az ipartestület előljáróságának írásban benyújtani, mert enélkül a rendkívüli közgyűlésen tárgysorozatban kívüli pontokat nem tárgyalhatnak.

Vendéglősök és korcsmárosok gyűlése. A szentendrei naggyűlés, amit a vendéglősök és korcs-

A zárórarendelkezések betartása nemcsak az üzlethelyiség bezárásában, hanem az üzem időleges szüneteltetésében is áll.

A „Vendéglősök Lapja” számára írta: dr. Henkel Lajos r. főtanácsos.

Vendéglős ellen eljárás indult meg az egyik ker. kapitányságon azért, mert éjjel 2 óra 50 perckor üzlethelyiségében, lehúzott redőnyök mellett három vendéget szeszesitalral szolgált ki.

Terhelt azt hozta fel védelmére, hogy a kérdéses napon születési napját ünnepelte, mely alkalommal csupán sógorát, sógorőjét és egy házi zenészt látott csak vendégül. Lakószobája oly kicsiny, hogy abban vendégeit nem fogadhatta s ezért volt kénytelen vendégelhelyiségét igénybe venni.

Éjjel 2 órakor lehúzta a redőnyöket, hogy más vendég ne jöhessen be a vendéglőbe és így ne legyen kénytelen idegeneket kiszolgálni.

Az eljáró bíróság bűnösnek mondtotta ki terheltet a 9600/1922. B. M. rendlet 4. §-ába ütköző záróra be nem tartása kihágás miatt s ezért öt 20 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Korcsmának való helyiség



nagy pincével együtt, 12 éve jól bevezető és a mai napig üzemben volt, november 1-re kiadó Budapest, IV., Váci u. 74., Szerb u. sarok. Érdeklődni lehet u. o. földsz. 2. sz. a. Kovács mérőknél.

márosok rendeztek, a termelői kímérések ellen foglalt állást. Továbbá kimondták, hogy a vendéglős és korcsmáros iparosok ugyanolyan tartalmú kémleleti időben részesüljenek a közterhek tekintetében, mint amilyen tartalmú kémleleti idő a gazdasáradalom javára van. Kéri továbbá, hogy módosítsassék az italmérisi törvény végrehajtási utasításának 16. §. 6. és 17. §. h) pontja akként, hogy a köztartozások hátraléka miatt vendéglős és korcsmáros iparos italmérisi engedélye csak akkor legyen elvonható, hogyha az adótartozás a folyó évi adó fizetése mellett a méltányosan megállapított 36 havi kamatmentes részletet az adós iparos nem fizeti meg. Akiknél a hátralékos köztartozás jelzőleg bizosítva van, azoktól az italmérisi engedély elvonható ne legyen. Kéri a naggyűlés a régebbi időkből

Mosasson

a Szent Margitszigeti mosodában.

Telefon: 20-6-20

származó adóhátralékoknak mindazon esetekben való törlesztés, mely hátralékoknak mindenáron való behajtása a vendéglős és korcsmáros iparost létalapjában támadná meg és anyagi összeomlása döntene. Kívánja a naggyűlés a fényfézési és vigalmiadónak teljes eltörlesztését. Végül kívánja az egyfajásos forgalmiadónak sürgős bevezetését.

Egy talpraszett ütet néha komoly feladatot old meg. Az Angol Park-beli vendéglő hátsó terraszán üzemben lévő „Csodaszal” megvalósítja azt, amit a tomeges étkészéssel foglalkozók régóta keresnek: ételt és italt gyorsan és lökésmentesen juttat a megrendelő és nem más asztalára. Ha tekintetbe vesszük ezen szórakoztató újdonságnál, hogy egy kis 1/4 HP-s villanymotor — melynek óráfogyasztása 6—7 fillér — elegendő erős, hogy akár 10 másodpercenként is egy-egy tálcát vigyen valamelyik asztalhoz, akkor a végtelen praktikus automatának nagy jövőt kell jósolni. A gyermekek valóságos területtérül asztalkámat látnak a találmányban, azzal a különbséggel, hogy a kívánság, sajnos, nem elég meg is kell fizetni az ételt. Kár, hogy nem élünk a mesék világában.

Fajborok ó és újak
kb. 400 hl. eladó, kisebb tételekben is.
Cím: Dr. Czifra Béla, Lajosmizse.

Felhívás! Egyik ügyfelem megvett szándékuk Viski Károly néven általi vendéglős, Felhívom nevezett hítelezőt, hogy kövesse át a földjében nagy nap alatt bejelentes, mert földjében bevenni nem fogom. Dr. Fodor István ügyvéd, Bercsényiújfal.

HIRDETMÉNY.

A m. kir. Állami Pincegazdaság a miskolci m. kir. Állami Közpincében láról, erdőtelti származású *Szeremi zöld, Kövidinka és Olasz rizling borai, összesen körülbelül 754 hektoliter mennyiségben a jövő évi szeptember hó 11-én délelőtt 9 órakor Miskolcon, a m. kir. Állami Közpince épületében*

nyilvános aukción eladásra kerülnek.

Az aukción részt venni szándékozók, az aukcióra kerülő borokat a folyó évi szeptember hó 1-től kezdve, valamint az aukció napján a nevezett m. kir. Állami Közpincében megízlelhetik.

Az aukcióra kerülő borok jegyzékét, valamint az aukció feltételeit az érdeklődők ily irányú kívánságára a m. kir. Állami Pincegazdaság Központi Irodája (V., Kossuth Lajos tér 11. sz.) és a m. kir. Állami Közpince vezetősége, Miskolc, készséggel megküldi.

Országos iparoskongresszus.

Augusztus 26—27-én, Keszthelyen, országos iparos kongresszust tartottak.

Nyolcszáz kiküldött, a helybeli iparosok képviselőivel együtt jóval ezren felül gyűlt össze a Balaton festői szépségű fővárosában, hogy az iparos-parlament tanácskozásain részt vegyen.

Megjelentek a kongresszuson a kormány, a közgazgatás és a társadalmi élet kiválóságai. Keszthely város vezetői igyszólván folytatólagosan résztvettek a kongresszus ülésén. Az ország minden részéből előre nem sejtett nagy számban gyűltek össze az ipartestületek kiküldöttjei, azonkívül nagy tömeget alkotott az érdeklődők száma, különösen az iparos ifjúság részéről, akik tanulni jöttek, tudással fel-

vértetni magukat a jövő nagy harcaira. Mindez azt igazolja, hogy a keszthelyi kongresszus a legnehezebb gazdasági viszonyok ellenére, a legnagyobb siker jegyében folyt le.

Megállapította a kongresszus, hogy nemcsak a gazdatársadalom, hanem az iparosság is szánására szorul. Kimondották, hogy a munkaalkalmak teremtése ma a legfontosabb tennivaló. Továbbá, hogy meg kell szüntetni a nagyvállalatok versenyét a közszállításknál és hogy gondoskodjanak az iparosok öregségéről és rokkantságáról. Végül kimondták, hogy kíméletlenül véget kell vetni az ipari kontá kodásnak és meg kell akadályozni az árambolást is.

Árucseré- és klíringyezmény Törökországgal.
Folyó évi augusztus 23-án lépett életbe a magyar kormány és a török kormány között kötött árucseré- és klíringyezmény. Erre vonatkozóan a külügyminiszter a hivatalos lap augusztus 24-i számában közzétette, hogy Törökország az egyezményhez csatolt A) jegyzékben felsorolt iparcikkeknek meghatározott értékkontingens keretében való bevitelét engedte meg s ezenkívül több árucikkre, valamint 500 darab lóra az illetékes minisztériumok előzetes engedélye alapján biztosította a Törökországba való bevittet. Az egész engedélyezett bevitel összes értéke 2,116.000 P. Ennek ellenében Törökország Magyarországra az egyezményhez csatolt B) jegyzékben felsorolt árúkat szállíthatja, mégpedig 25 vagon dohányt 1,250.000 pengő értékben, szárfított felügyelet alatt 321.000 P értékben és 2500 vagon szenet 545.000 P értékben.

A 25 vagon dohány átvétele Magyarországra nézve kötelező. A két országba irányuló kölcsönös be- és kivitel értékének az egyezmény életbeléptétől számított 6 hónapon belül kell egymást kiegyenlítenie, amely határidő legfeljebb 6 hónapra meghosszabbítható. Az árúk rokkantságban kereskedelmi és iparkamarai származási bizonyítvánnyal láthatók el. A kölcsönös kompenzáció azon az alapon történik, hogy 100 P 3700 piasterrel és 100 piaster 270 P-vel veendő egyenértékűnek.

Sörgyári statisztika. A magyar sörgyárak az 1928—32. években 50%-kal kevesebb árpat dolgoztak fel, mint azelőtt. A fejenkénti sörfogyasztás az 1926—28. évi 8:2 literéről az 1930—31. években 2:4

literre süllyedt s ugyanezen időszakban a sörtermelés 670 ezer hektoliterrel 213.200 hektoliterre ment le, ami természetesen érezhetően hatását a sörfogyasztási adóban is, amennyiben a kincstár 1926—1927. években még 7-6 millió pengőt vett be ezen a címen s 1931-ben már csak 3-6 milliót kapott.

Az állami bánya aranytermelése. Tudvalevő dolog, hogy néhány évvel ezelőtt az állam megvette és üzembe helyezte a recki ércbányát, amelyben 1931-ben 31-17 kg., 1932-ben pedig már 81-41 kg. aranyat termeltek.

Felelős szerkesztő, kiadó és lapkiadójom
Dr. KISS ISTVÁNÉ.



A MALÁTA-PEZSGŐ-SÖR
HOGYHA MINDIG ISSZA EGÉSZSÉGS ÉS PÉNZ
EGYRÉSZEZET JUTALOMKÉNT KAPJA VISSZA
GYÁRTJA A FŐVÁROSI SÖRFŐZŐ RT. KÖBÁNYÁN

Szent István Portersör

a Polgári Sertőzde páratlan sörkülönlegessége



Ítéletkivonat.

Rékai Imre vendéglős, veszprémi lakost a m. kir. rendőrség veszprémi kapitánysága az 1924: IX. t.-c. 43. §-ának 1. pontja és az 1929: X. t.-c. 9. §-ába ütköző kihágás miatt behajthatatlanság esetére 4 napi elzárásra átváltoztatható 20 P pénzbüntetésre ítélte és kötelezte 6 P szakértői díj, 6 P rendőri eljárási költség megfizetésére és az ítélet kivonatának a Vendéglősök Lapja budapesti szaklapban és a Veszprém Vármegye helyi hetilapban saját költségén való közzétételére s a Veszprémi Vendéglősök Rt. hirdetőtábláján való kifüggesztésére.

MÁRKI LAJOS Csemegé, különleges á kg. 120 P
vil.-v. búcs. „ 1-10 „
paprikagyermeló ajánlja Édesnemes, vörvörös „ 1- „
aranyemmel kitüntetett „ export „ -90 „
paprikáit beföldi „ -80 „
Fétédes gulyás „ -75 „
Rózsá írá „ -65 „
ab S z e g e d utánvéttel: Tojásos hártárhonya „ 1- „
Sztékültésel ípartelepem: **Szeged, Csenedes-utca 17.**

MÁRKI LAJOS PÁLPUSZTÁ CSEMEGESAJT

Garantált teljes szftartalmú

sajtjaink mindentűt beszerezhető: Pálpusztá-sajt, Derby-sajt, Romádour, Imperiál, Óvári, Trappista, Casino, Roquefort, Roquefort dobozos

DERBY Sajt- és Vajtermelő Részvénytársaság
Központi ársztító-telep: **Budapest, VII., Keresztút út 63.**
Telefon: Z. 60-45